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Caractéristiques de Tendance Centrale  
 تنهلد صلفيل: 

بها وجمثُلها بُاهُا فلؽ بل ًحاوٌ اطخعماٌاإن الب     بعع العملُاث  حث في المُدان الإحصائي لا ًىخفي بجمع المعلىماث وجبىٍ

ت، هره الأخحرة  واللىاهحن ليي ًخخصس هره البُاهاث، ففي معظم الحالاث معؼُاث الظلظلت لها مُل هحى الاهدشاز حىٌ كُمت مسهصٍ

 حظخعمل هخاصُت جىىب عً باقي المعؼُاث، وهي حظخعمل مً أحل معسفت خصائص الظلظلت ولملازهتها مع طلاطل إحصائُت أخسي.

ت لدًىا: الىطؽ الحظابي، الىطُؽ، المىىاٌ، المخىطؽ الهىدس ي، المخىطؽ التربُعي، والمخىطؽ ومً بحن ملاًِع ال جزعت المسهصٍ

 الخىافلي.

  La Moyenne Arithmétique (𝒙̅)/ صلـاطط صلحظابي أ لا

، ًسمص له بالسمص/ تعس ف صلاطط صلحظابي: 1
ً
ت وأهثرها اطخخداما فه على أهه مجمىعت وٍ  𝑥̅هى أشهس ملاًِع الجزعت المسهصٍ مىً حعسٍ

 على عددها )معدٌ اللُم(.
ً
 مً اللُم ملظىما

 جخخلف ػسق حظاب الىطؽ الحظابي مً حالت إلى أخسي حظب ػبُعت البُاهاث الإحصائُت./ طسق حظاب صلاطط صلحظابي: 2

 خىسزة.همحز في هره الحالت بحن البُاهاث غحر المخىسزة والبُاهاث الم/ حال  صلبلاىات صلمًفيا : 1.2

ة(: 1.1.2 علُه في هره الحالت بالىطؽ الحظابي البظُؽ، فإذا وان لدًىا اللُم الخالُت:  ًؼلم/ حال  صلبيًات غ   صلمركسزة )صلمفسـ

𝑥 , 𝑥 , 𝑥 , ………𝑥   :فان 𝑥̅ =
             

 
 وبصىزة عامت: 

𝒙̅ =
∑𝒙 

𝒏
 

 الىطؽ الحظابي للبُاهاث الخالُت:أحظب  :1مثال 

𝑋𝑖:    10    15     16     17     20     50    52 

𝑥̅ =
∑𝑥 

𝑛
=

10 + 15 +  + 52

7
=

180

7
= 𝟐𝟓, 𝟕𝟏 

ًؼلم علُه في هره الحالت بالىطؽ الحظابي المسجح، فإذا وان لدًىا اللُم الخالُت:  / حال  صلبلاىات صلمركسزة:2.1.2

𝑥 , 𝑥 , 𝑥 , ………𝑥  :وجىسازاتها على الخىالي هي 𝐹 , 𝐹 , 𝐹 , ………𝐹  اوي: ـــــــــــــــــــفإن الىطؽ الحظابي ٌظ

𝑥̅ =
                         

             
 وبصىزة عامت:   

𝒙̅ =
∑𝑭 𝑿 

∑𝑭 

= ∑𝑭𝒓 𝑿  

  أحظب الىطؽ الحظابي للبُاهاث الخالُت: :2مثال 

𝑋𝑖 15 16 17 20 50 52 

𝐹𝑖 7 8 6 4 3 7 

 

𝑥̅ =
∑    

∑  
=

(    )   (    )

  
=

   

  
= 𝟐𝟔, 𝟓𝟒 
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حظب الىطؽ الحظابي في الملصىد بالبُاهاث ا/ حال  صلبلاىات صلمريا : 2.2 لمخصلت هى جلً البُاهاث التي حعسض في شيل فئاث، وٍ

   هره الحالت بثلاثت ػسق وظخعسطها فُما ًلي:

لت المباشسة هفع اللاهىن الخاص بالبُاهاث المىفصلت مع وحىد جىساز مع اطدبداٌ كُم / صلطس ل  صلمباشسة: 1.2.2   وظخخدم في الؼسٍ

xi  بلُمci ُصبح اللاهىن هما ًلي:والتي جمثل ك  م مساهص الفئاث، وٍ

𝒙̅ =
∑𝑭 𝑪 

∑𝑭 
= ∑𝑭𝒓 𝑪  

 ًحظب الىطؽ الحظابي في هره الحالت بالاعخماد على الصُغت الخالُت:/ طس ل  صلاطط صلفسض ي: 2.2.2

𝒙̅ = 𝜶 +
∑𝑭 𝒘 

∑𝑭 

 

ًمثل الاهحسافاث أو الفسوكاث بحن مساهص الفئاث   𝑤ٍيىن عادة مسهص الفئت الري ًلابل أهبر جىساز؛ ًمثل الىطؽ الفسض ي و  𝛼: حلث

= 𝑤أي أن:   𝛼والىطؽ الفسض ي  𝑐 − 𝛼 . 

صفات صلمخريسة: 3.2.2  ًحظب الىطؽ الحظابي في هره الحالت بالاعخماد على الصُغت الخالُت:/ طس ل  جىحس

𝒙̅ = 𝜶 +
∑𝑭 𝒘 

 

∑𝑭 

 𝒌 

 𝑤ًمثل الىطؽ الفسض ي،  𝛼: حلث
 =

  

 
 ،𝑘  .ػىٌ الفئت 

 أحظب الىطؽ الحظابي بؼسق مخخلفت للبُاهاث الخالُت: :3مثاٌ 

45 – 55 35 – 45 25 – 35 15 – 25 5 – 15 Classes 

14 22 25 18 4 𝐹  

 الحل:

𝐹  𝑊 
  𝑊 

  𝐾 𝐹  𝑊  𝑊  𝐹  C  C  𝐹  Classes 

-8 -2 10 -80 -20 40 10 4 5 – 15 

-18 -1 10 -180 -10 036 20 18 15 – 25 

0 0 10 0 0 750 30 25 25 – 35 

22 1 10 220 10 880 40 22 35 – 45 

28 2 10 280 20 700 50 14 45 - 55 

24 - - 240 - 2730 - 83 ∑ 

𝑥̅أ/ صلطس ل  صلمباشسة:  =
∑     

∑  
=

    

  
= 32,89 

𝛼: بافتراض أن ب/ طس ل  صلاطط صلفسض ي = 𝑊𝑖فإن:  30 = 𝐶𝑖 − 𝛼 

𝑥̅ = 𝛼 +
∑𝐹  𝑤 

∑𝐹 

= 30 +
240

83
= 𝟑𝟐, 𝟖𝟗 

صفات صلمخريسة  𝑊: ج/ طس ل  جىحس
 =

  

 
 

𝑥̅ = 𝛼 +
∑𝐹  𝑤 

 

∑𝐹 

 𝑘 = 30 +
24

83
 10 = 𝟑𝟐, 𝟖𝟗 

 / خيائص صلاطط صلحظابي:3

ت اطخخداما؛ -  أهثر ملاًِع الجزعت المسهصٍ

ت ولا ًمىً حظابه بُاهُا؛ -  المخىطؽ الحظابي كابل للعملُاث الجبرً
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 ي مجاٌ الدزاطت(؛ًخأثس باللُم المخؼسفت ) اللُم المخؼسفت هي اللُم الىاكعت في ػسف -

ع الخىسازي المفخىحت مً البداًت و/أو النهاًت وذلً لأهه ٌعخمد في حظابه على مساهص  - لا ًمىً حظابه مً حداوٌ الخىشَ

 الفئاث.

 Le Mode (Mo)  ثاىلا/ صلمًـــــاصل 

مىً أن ًيىن لل/ تعس ف صلمًاصل: 1  بحن كُم المشاهداث، وٍ
ً
 أو شُىعا

ً
بُاهاث أهثر مً مىىاٌ وإذا لم جخىسز هى اللُمت الأهثر جىسازا

سمص له بالسمص   .Moاللُم أو جىسزث بىفع الخىساز فلا وحىد للمىىاٌ، وٍ

 جخخلف ػسق حظاب المىىاٌ باخخلاف ػبُعت البُاهاث./ طسق حظاب صلمًاصل: 2

  / صلبلاىات صلمًفيا :1.2

 إذا لم جخىسز اللُم فلا وحىد للمىىاٌ؛ -

 سازاث فلا وحىد للمىىاٌ؛إذا جىسزث اللُم بىفع الخى -

 إذا جىسز أحد اللُم أهبر مً البلُت فهىان مىىاٌ واحد؛ -

 إذا وان للُمخحن هفع الخىساز وهى الأهبر فلمجمىعت اللُم مىىالان. -

 :الخالُتفي ول حالت مً الحالاث المىىاٌ حدد كُمت : 4مثال 

1 ،2 ،3 ،4 ،5 ،6 ،7 1 ،1 ،2 ،2 ،3 ،3 ،4 ،4 1 ،2 ،3 ،4 ،5 ،5 ،7 1 ،2 ،4 ،4 ،5 ،5، 6 ،7 

هلاحظ أهه لا وحىد لأي 

جىساز ومىه لا ًىحد 

 مىىاٌ.

هلاحظ أن اللُم جخىسز 

بىفع الخىساز ومىه لا 

 وحىد للمىىاٌ

 5هلاحظ أن اللُمت 

جخىسز أهثر مً بلُت 

اللُم ومىه ًىحد مىىاٌ 

 (Mo=5واحد )

 5و 4هلاحظ أن اللُمخحن 

جخىسزان بىفع الخىساز 

مىه ًىحد وهى الأهبر و 

( و Mo1=4مىىالان )

(Mo2=5) 

 ةُنكن تحدةد كلن  صلمًاصل إما بالطس ل  صلحظابل  أ  بالطس ل  صلبلاىل ./ صلبلاىات صلمريا : 2.2

  صلطس ل  صلحظابل :/ 1.2.2

 والتي جلابل أهبر ج في الحالت التي جيىن فيها البُاهاث على شيل فئاث لا بد مً جحدًد الفئت المىىالُت
ً
أخر اللاهىن الصُغت أولا ىساز. وٍ

 الخالُت:

 𝑴𝒐 = 𝑳 +
(𝑭  𝑭𝟏)

(𝑭  𝑭𝟏) (𝑭  𝑭𝟐)
  𝑲   

 : الخىــساز 𝐹 المىىالُــت؛: الخىــساز المؼلــم الظــابم للفئــت  𝐹 المىىالُــت؛: الخىــساز المؼلــم للفئــت  𝐹 المىىالُــت؛: الحــد الأدوــف للفئــت  𝐿: حلــث

 .المىىالُت: ػىٌ الفئت 𝐾 المىىالُت؛المؼلم اللاحم للفئت 

 أحظب المىىاٌ للبُاهاث الخالُت:: 5مثال 

50 – 60 40 - 50 30 – 40 20 – 30 10 – 20 Classes 

15 20 25 10 5 𝑭  

 لأنها جلابل أهبر جىساز ومىه: ]40 – 30]الفئت المىىالُت هي : صلحل

𝑀𝑜 = 𝐿 +
(𝐹 − 𝐹 )

(𝐹 − 𝐹 ) + (𝐹 − 𝐹 )
  𝐾 = 30 +

(25 − 10)

(25 − 10) + (25 − 20)
 10 = 𝟑𝟕, 𝟓 

فـــي حالـــت مـــا إذا وــاـن أػـــىاٌ الفئـــاث غحـــر مدظـــاوي ًـــخم حظـــاب المىـــىاٌ باطـــخخدام كـــُم الخىـــساز المعـــدٌ )الم ـــ ح( عـــىض حالـــ  خا ـــ : 

 𝐹الخىساز الأصلي، حُث: 
 =

  

 
. 

 
-3- 



 ىىاٌ في الحالت الخالُت:أحظب الم: 6مثال 

110 – 120 70 – 110 50 – 70 20 – 50 10 – 20 Classes 

20 60 30 15 10 𝑭  

 مً خلاٌ الجدوٌ أعلاه هلاحظ أن أػىاٌ الفئاث غحر مدظاوي ومىه لا بد مً حظاب الخىساز الم  ح كبل حظاب المىىاٌ.: الحل

 

110 – 120 70 – 110 50 – 70 20 – 50 10 – 20 Classes 

20 60 30 15 10 𝑭  

10 40 20 30 10 K 

2 1,5 1,5 0,5 1 𝑭 
 
 

20 15 15 5 10 𝑭 
  𝟏  

وبعـد  -وىنها جلابل أهبر جىساز مً المىظـىز الخـاػل لىـً بعـد حظـاب الخىـساز المعـدٌ 117-77هي  الفئت مىىالُتهلاحظ كبل الخعدًل أن 

 :127-117هي  جبحن أن الفئت المىىالُت -للخخلص مً الفاصلت (17طسبه في المعامل الثابذ )

𝑀𝑜 = 𝐿 +
(𝐹 

 − 𝐹 
 )

(𝐹 
 − 𝐹 

 ) + (𝐹 
 − 𝐹 

 )
  𝐾 = 110 +

(20 − 15)

(20 − 15) + (20 − 0)
 10 = 𝟏𝟏𝟐 

  صلطس ل  صلبلاىل :/ 1.2.2

لت مىً أًظا حظاب المىىاٌ بالؼسٍ ًُ  البُاهُت بالاعخماد على المدزج الخىسازي  في حالت البُاهاث المخصلت 

 5بالعىدة لمعؼُاث المثاٌ زكم : 7مثال 
ً
 حدد المىىاٌ بُاهُا

50 – 60 40 - 50 30 – 40 20 – 30 10 – 20 Classes 

15 20 25 10 5 𝑭  

 

 
 / خيائص صلمًاصل:3

ت جحدًدا؛ -  أطهل ملاًِع الجزعت المسهصٍ

 لا ًخأثس باللُم المخؼسفت؛ -

 ىً حظابه بُاهُا؛ًم -

ع الخىسازي المفخىحت؛ -  ًمىً حظابه مً حداوٌ الخىشَ

  ٌعخبر أفظل ملُاض لىصف الظىاهس الىُفُت )الىىعُت(. -

5 

10 

25 

20 

15 

0

5

10

15

20

25

30

10 20 30 40 50 60
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/ صلاطلـــــط 
ً
  La Médiane (Me)  ثالثا

 أو / تعس ف صلاطلط: 1
ً
حن بعد جسجِب اللُم جصاعدًا كُمت المخغحر الإحصائي الري ًفصل الظلظلت الإحصائُت إلى كظمحن مدظاوٍ

، أي هي المشاهدة التي جيىن الخىسازاث التي حظبلها حظاوي الخىسازاث التي جليها. 
ً
 جىاشلُا

 جخخلف ػسق حظاب الىطُؽ باخخلاف ػبُعت البُاهاث./ طسق حظاب صلاطلط: 2

 همحز هىا بحن البِىاث المخىسزة وغحر المخىسزة.بلاىات صلمًفيا : / صل1.2

 / صلبلاىات غ   صلمركسزة:1.1.2

 أو جىاشلُا ثم هحدد زجبت الىطُؽ  
ً
 𝑅𝑚𝑒بداًت هلىم بترجِب البُاهاث جصاعدًا

 𝑛إذص  او  دـ صللله ) -
ً
ةا 𝑅𝑚𝑒:  ( فسـ =

   

 
 .𝑅𝑚𝑒هي اللُمت التي جسجُبها  𝑀𝑒جيىن كُمت  

𝑅𝑚𝑒: هحـــدد كُمخـــحن للىطـــُؽ الأولـــى جسجُبهـــا ( ش حلـــا𝑛إذص  ــاـو  ـــدـ صللـــله ) - =
 

 
𝑅𝑚𝑒 والثانيييير يبيي  يييا    𝑀وهييي     =

 

 
+ 𝑀𝑒وبالخالي كُمت الىطُؽ هي:    𝑀𝑒وه    1 =

       

 
 

 :أحظب الىطُؽ ليل مً: 8مثال 

 .14، 2، 7، 17، 27، 5، 16الظلظلت الأولى: 

 .16، 43، 37، 57، 27، 47، 17، 25الظلظلت الثاهُت: 

 صلحل:

. هلاحــظ أن عــدد 27، 16، 14، 17، 7، 5، 2. بعــد الترجِــب الخصــاعدي ًصــبح لــدًىا: 14، 2، 7، 17، 27، 5، 16:   صلظاظــا  ل  ــ 

𝑛)فــسدي المفــسداث  = 𝑅𝑚𝑒، زجبــت الىطـــُؽ فــي هــره الحالـــت (7 =
   

 
= لوسييييي هييي  اللييييير اليييي  يبيي  يييا أي أن ا  4

𝑀𝑒البا ع، وينه:  = 𝟏  

، 47، 37، 27، 25، 16، 17. بعـــــد الترجِـــــب الخصـــــاعدي ًصـــــبح لـــــدًىا: 16، 43، 37، 57، 27، 47، 17، 25 : صلظاظـــــا  صلثاىلـــــ 

𝑛). هلاحــظ أن عــدد المفــسداث شو ــي 57، 43 = 𝑅𝑚𝑒، معنــه هــرا أن الىطــُؽ هــى مخىطــؽ وطــُؼحن الأوٌ زجبخــه (8 =
 

 
= 4 

= 𝑀أي أن  𝑅𝑚𝑒والثاوي زجبخه  27 =
 

 
+ 1 = = 𝑀𝑒أي أن  5  ومىه: 37

𝑀𝑒 =
𝑀𝑒 + 𝑀𝑒 

2
=

27 + 37

2
= 𝟑𝟐 

 / صلبلاىات صلمركسزة: 2.1.2

𝑅𝑚𝑒إذا واهـــذ البُاهـــاث مىفصـــلت مـــع وحـــىد الخىـــساز هحـــدد زجبـــت الىطـــُؽ  =
∑  

 
اعدة، اللُمـــت بـــحن كـــُم الخىـــسازاث المخجمعـــت الصـــ 

 الملابلت هي الىطُؽ.

 جحدًـــــــد كـــــــُم : 9مثـــــــال 
ً
ثـــــــم هحظـــــــب زجبـــــــت الىطـــــــُؽ  𝐹𝑐𝑐باليظـــــــبت لهـــــــره البُاهـــــــاث المىفصـــــــلت إذا ازدهـــــــا جحدًـــــــد الىطـــــــُؽ ًجـــــــب أولا

𝑅𝑚𝑒 =
∑  

 
= 45  

∑ 50 40 30 20 10 𝒙  

90 15 35 25 10 5 𝑭  

-   Rme=45       𝑭𝒄𝒄 

𝑀𝑒ومىه:  04وهي تقابل القيمة  𝐹𝑐𝑐مه قيم  57و 04محصورة بيه القيمتيه  𝑅𝑚𝑒مة ولاحظ أن قي = 40 

فــــان الىطــــُؽ ًيــــىن مخىطــــؽ اللُمخـــــحن  Fcc الصــــاعدمىحــــىدة بــــحن كــــُم الخىــــساز المخجمــــع Rme: إذا واهــــذ زجبــــت الىطــــُؽ ملاحظــــ 

 الظابلت واللاحلت لسجبت الىطُؽ.

 ػسق لحظاب الىطُؽ في حالت البُاهاث المخصلت.ًىحد ثلاثت / صلبلاىات صلمريا : 2.2

  :𝐹𝑐𝑐/ بالا رناـ  ل  كله 1.2.2

0                           5                           15 ………….            40                           75                         90 
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 صاعدا
ً
عا ع الخىسازي جىشَ 𝑅𝑚𝑒ثم هحدد زجبت الىطُؽ  Fcc أي هحظب  هجعل الخىشَ =

∑  

 
ظـخخدم   جسجِـب الىطـُؽ فـي جحدًـد وَ

  الىطُؽ باطخخدام العلاكت الخالُت. ثم هحظب الفئت التي ًلع فيها الىطُؽ وجدعى بالفئت الىطُؼُت

𝑴𝒆 = 𝑳 +

∑𝑭 

𝟐
− 𝑭𝟏

𝑭𝟐 − 𝑭𝟏

 𝑲 

: 𝐿  :حلث
 

 اللاحـم الصـاعد: الخىـساز المخجمـع  𝐹 ،لسجبـت الىطـُؽ الظـابم الصـاعد: الخىـساز المخجمـع  𝐹الحـد الأدوـف للفئـت الىطـُؼُت، 

 .ىطُؼُتال: ػىٌ الفئت 𝐾لسجبت الىطُؽ، 

 .فان الىطُؽ هى الحد الأعلى للفئت الىطُؼُت 𝐹𝑐𝑐حظاوي كُمت مً كُم : في حالت ما إذا واهذ كُمت زجبت الىطُؽ ملاحظ 

 :𝐹𝑐𝑑/ بالا رناـ  ل  كله 2.2.2

 هــــاشلا       
ً
عــــا ــــع الخىــــسازي جىشَ 𝑅𝑚𝑒ثــــم هحــــدد زجبــــت الىطــــُؽ  Fcd أي هحظــــب  هجعــــل الخىشَ =

∑  

 
ظــــخ  سجِــــب الىطــــُؽ فــــي جخدم وَ

 ثم هحظب الىطُؽ باطخخدام العلاكت الخالُت. ًلع فيها الىطُؽ وجدعى بالفئت الىطُؼُت جحدًد الفئت التي

𝑴𝒆 = 𝑳 +
𝑭𝟐 −

∑𝑭 

𝟐
𝑭𝟐 − 𝑭𝟏

 𝑲 

: 𝐿  :حلث
 

ٌ : الخىساز المخجمع  𝐹الحد الأدوف للفئت الىطُؼُت،  ٌ : الخىـساز المخجمـع  𝐹 ،سجبت الىطُؽل اللاحم الىاش لسجبـت  الظـابم الىـاش

 .الىطُؼُت: ػىٌ الفئت 𝐾الىطُؽ، 

 / بالا رناـ  ل  صلسطه صلبلايي: 3.2.2

 بُاهُا هى هلؼت جلاػع ول مً المىحنـه الممثـل للخىـساز المخجمـع الصـاعد )المىحنـه الخيـاملي( والمىحنـه الممثـل للخىـساز المخجمـعالىطُؽ         

)المىحنه الخفاطلي(، فالإطـلاغ العمـىدي لىلؼـت الخلـاػع بـحن المىحىُـحن علـى محـىز الفىاصـل ٌعؼُىـا كُمـت الىطـُؽ، همـا ًمىـً الىاشٌ 

يــىن ذلــً مــً خــلاٌ حعُــحن زجبــت الىطــُؽ علــى محــىز التراجِــب،  جحدًــده باطــخخدام مىحنــه الخىــساز المخجمــع الصــاعد أو الىــاشٌ فلــؽ، وٍ

 حىز الفىاصل حعؼُىا كُمت الىطُؽ.وصىزة هره الىلؼت على م

 لُىً لدًىا الجدوٌ الخىسازي الخالي:: 10مثال 

260 – 280 240 – 260 220 - 240 200 – 220 180 – 200 160 – 180 Classes 

4 11 25 33 20 7 𝑭  

لت البُاهُت.المؼلىب:  اطُت والؼسٍ  أحظب الىطُؽ بالؼسق السٍ

260 – 280 240 – 260 220 - 240 200 – 220 180 – 200 160 – 180 Classes 

4 11 25 33 20 7 𝑭  

      Rme=50     𝑭𝒄𝒄 

      Rme=50     𝑭𝒄𝒅 

 :Fccأ/ حظاب صلاطلط بالا رناـ  ل  كله 

𝑅𝑚𝑒زجبت الىطُؽ =
∑  

 
=  ومىه: ] 220 – 200]وظخيخج أن الفئت الىطُؼُت هي 50

𝑀𝑒 = 𝐿 +

∑𝐹 

2
− 𝐹 

𝐹 − 𝐹 
 𝐾 = 200 +

50 − 27

60 − 27
 20 = 𝟐𝟏𝟑, 𝟗𝟒 

 :Fcdب/ حظاب صلاطلط بالا رناـ  ل  كله 

𝑅𝑚𝑒زجبت الىطُؽ =
∑  

 
=   ومىه: ] 220 – 200]وظخيخج أن الفئت الىطُؼُت هي 50

0                             7                           27                          60                         85                          96                        100 

100                       93                         73                          40                         15                          4                             0 
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𝑀𝑒 = 𝐿 +
𝐹 −

∑𝐹 

2
𝐹 − 𝐹 

 𝐾 = 200 +
73 − 50

73 − 40
 20 = 𝟐𝟏𝟑, 𝟗𝟒 

 ج/ حظاب صلاطلط بالا رناـ  ل  صلسطه صلبلايي:

 
  / خيائص صلاطلط:3

 لا ًخأثس باللُم المخؼسفت؛ -

ع الخىسازي المفخىحت؛ -  ًمىً حظابه مً حداوٌ الخىشَ

 ًمىً حظابه بُاهُا؛ -

خحدد بعدد البُاهاث ولِع بلُمها -  .لا ًدخل في حظابه حمُع اللُم وٍ

 La Moyenne Géométrique (G)صلهًدس ي  زصبعا/ صلمراطط

ٌظخخدم هرا المخىطؽ لىصف ظاهسة حظب وظبت حغحرها، وخصىصا عىدما ًيىن طلىن الظاهسة : / تعس ف صلمراطط صلهًدس ي1

 . 𝑐أو   𝑥ًدبع همؽ المخخالُت الهىدطُت، إذن المخىطؽ الهىدس ي هى عبازة عً الجرز الىىوي لجداء اللُم 

 .همحز في حظاب المخىطؽ الهىدس ي بحن البُاهاث المىفصلت والمخصلت ب صلمراطط صلهًدس ي:/ طسق حظا2

صلمركسزةصلبلاىات صلمًفيا   صلبلاىات صلمريا   صلبلاىات صلمًفيا  غ   صلمركسزة 

𝑙𝑜𝑔𝐺 =
∑𝐹 𝑙𝑜𝑔 𝑐 

∑𝐹 

= ∑𝐹𝑟 𝑙𝑜𝑔 𝑐   

 ⇒ 𝐺 = 10     

𝑙𝑜𝑔𝐺 =
∑𝐹 𝑙𝑜𝑔 𝑥 

∑𝐹 

= ∑𝐹𝑟 𝑙𝑜𝑔 𝑥   

 ⇒ 𝐺 = 10     

 𝑙𝑜𝑔𝐺 =
∑      

 
⇒ 𝐺 =

10             

أو   

  𝐺 = √𝑥  𝑥 …𝑥 
  

 

0 

7 

27 

60 

85 

96 
100 100 

93 

73 

40 

15 

4 
0 0

20

40

60

80

100

120

160 180 200 220 240 260 280

Fcc

Fcd

𝑹𝒎𝒆 = 𝟓𝟎 
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 المخىطؽ الهىدس ي لهره اللُم هى:. 10، 8، 5، 3، 2: لُىً لدًىا البُاهاث الخالُت: 11مثال 

 𝐺 = √2  3  5  8  10
 

= 𝟒, 𝟕𝟒 

𝑙𝑜𝑔𝐺 =
𝑙𝑜𝑔2 + 𝑙𝑜𝑔3 + 𝑙𝑜𝑔5 + 𝑙𝑜𝑔8 + 𝑙𝑜𝑔10

5
=

0,30 + 0,48 + 0,70 + 0,90 + 1

5
= 0,676 ⇒ 𝐺 = 10    = 10 ,   = 𝟒, 𝟕𝟒 

صفلي   La Moyenne Harmonique (H)خامظا/ صلمراطط صلرا

صفلي:1 ظخخدم المخىطؽ الخىافلي في حالت إذا  ، 𝑐أو   هى مللىب المخىطـــــــــــــــــــــــــؽ الحظابي لمللىب اللُم  / تعس ف صلمراطط صلرا وَُ

ً مثل الظسعت، الىثافت الظياهُت. وان المخىطؽ المدزوض عبازة عً حاصل كظمت ً آخسٍ  مخغحرً

صفلي:2  .بحن البُاهاث المىفصلت والمخصلت خىافليالهمحز في حظاب المخىطؽ  / طسق حظاب صلمراطط صلرا

صلمركسزةصلبلاىات صلمًفيا   صلبلاىات صلمريا   صلبلاىات صلمًفيا  غ   صلمركسزة 

𝐻 =
∑𝐹 

∑  
𝐹 

𝑐 

 𝐻 =
∑𝐹 

∑  
𝐹 

𝑥 

 𝐻 =
𝑛

∑  
1
𝑥 

 

: ما هى المؼلىب. ولم/طاعت 177ولم بظسعت  177ولم/طاعت وجلؼع مظافت  57ولم بظسعت  277طُازة جلؼع مظافت : 12مثال 

 مخىطؽ طسعت الظُازة خلاٌ مظازها؟

 
 

 

 

 

 La Moyenne Quadratique (MQ)   طاـطا/ صلمراطط صلت بلعي 

 . 𝑐أو   𝑥طؽ الحظابي لمسبعاث اللُم هى الجرز التربُعي للمخى / تعس ف صلمراطط صلت بلعي: 1

  .بحن البُاهاث المىفصلت والمخصلت التربُعيهمحز في حظاب المخىطؽ  / طسق حظاب صلمراطط صلت بلعي:2

صلمركسزةصلبلاىات صلمًفيا   صلبلاىات صلمريا   صلبلاىات صلمًفيا  غ   صلمركسزة 

𝑀𝑄 = √
∑𝐹 𝑐 

 

∑𝐹 

= √∑𝐹𝑟 𝑐 
 
 

𝑀𝑄 = √
∑𝐹 𝑥 

 

∑𝐹 

= √∑𝐹𝑟 𝑥 
  

𝑀𝑄 = √
∑𝑥 

 

𝑛
 

 جدوٌ الخىسازي الخالي:: حدد كُمت المخىطؽ السبُعي لل13مثال 

10 – 12 8 – 10 6 - 8 4 – 6 2 - 4 Classes 

4 3 2 3 4 𝑭  

𝑀𝑄 = √
∑𝐹 𝑐 

 

∑𝐹 

= √
4  3 + 3  5 + 2  7 + 3  9 + 4  11 

16
= √

936

16
= √58,5

= 𝟕, 𝟔𝟓 

 

𝑋  𝐹  

50 200 

100 100 

∑ 300 

𝐻 =
∑𝐹𝑖

∑  
𝐹𝑖
𝑥𝑖

=
300

200
50

+
100
100

=
300

5
= 60 𝑘𝑚/ℎ 
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